

Οι μνήμες της Νομικής και επιστημών για τη Λένα Διβάνη

Media: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Page: 27 Published at: 22-01-2022
Author: Surface: 866.58 cm² Circulation: 4120
Subjects:



Οι μνήμες της Νομικής και επιστημών για τη Λένα Διβάνη

Διάβασα στο φύλλο του περασμένου Σαββάτου την είδηση για την «παραίτηση της Διβάνη από τη Νομική» και... χύμηξαν οι μνήμες. Από τα χρόνια της φοίτησής μου στη σχολή αυτή, για τις δυσκολίες λόγω της παράλληλης εργασίας μου (επτά ημέρες την εβδομάδα), για τις αγαπημένες συμφοιτήτριες και τους αγαπημένους συμφοιτητές (διατηρούμε τη φιλία μας μετά από 60 και πλέον χρόνια), δύο από τους οποίους είχαν την καλοσύνη να μιλήσουν στην παρουσίαση του βιβλίου μου «Εσωτερικός Μετανάστης», τον Δεκέμβριο του 2014.

ΕΙΝΑΙ ο Σταύρος Δήμας και ο Γιάννης Τζαννετάκος, πολύ γνωστοί και πολύ άξιοι αμφότεροι. Ο Σταύρος, άρθρο του οποίου, εξαιρετικά ενδιαφέρον, διάβασα στα «Νέα» του περασμένου Σαββάτου, ήρθε, παρά το γεγονός ότι επέκειτο η ψηφοφορία στη Βουλή, για την εκλογή νέου Προέδρου της Δημοκρατίας. Και ο ίδιος ήταν υποψήφιος. Και είχε τεράστιο πρόβλημα χρόνου. Παρόντες ήταν και άλλοι συμφοιτητές μας, δικηγόροι, συμβολαιογράφοι, εισαγγελείς και δικαστές, όπως ο αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου, Δημήτρης Κυριατσάκης, καθώς και δύο αντιπρόεδροι του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, ο Δημήτρης Λάκκας και ο Γιώργος Πουλάκος.

ΘΕΩΡΩ απαραίτητο να αναφέρω έναν από τους πολλούς συναδέλφους που με τίμησαν με την παρουσία τους. Τον μεγάλο δημοσιογράφο, αείμνηστο Χρήστο Πασαλάρη, που ήρθε αν και υποβαταζόμενος, λόγω προχωρημένης ηλικίας και προβλημάτων υγείας. Και έμεινε μέχρι τέλους της παρουσίασης, ακούγοντας χαμογελαστός τους ομιλητές. Το χαμόγελό του έγινε πλατύτερο όταν απάντησε καταφατικά σε ερώτηση του ευρισκόμενου στο πάνελ Παύλου Τσίμα, όπως φαίνεται και στη σχετική φωτογραφία. Δεξιά του, ο πρώην πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας και πρώην πρωθυπουργός, Παναγιώτης Πικραμμένος (αντιπρόεδρος της σημερινής κυβέρνησης), και οι επίτιμοι εισαγγελείς του Αρείου Πάγου, Ιωάννης Τέντες και Γιώργος Σανιδάς.

ΚΑΙ ΤΩΡΑ στο θέμα Διβάνη - Καποδίστρια - Ρωξάνδρας. Οι απαντήσεις της Λένας Διβάνη, καθηγήτριας Ιστορίας Εξωτερικής Πολιτικής της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, στις ερωτήσεις του συντάκτη του «Ελεύθερου Τύπου», Ελπίδοφору Ιντζεμπέλη, παρουσιάζουν ενδιαφέρον. Πρόκειται για μια μεγάλη σε έκταση συνέντευξη της γνωστής, πολυγραφότατης συγγραφέως. Είχε προηγηθεί η έκδοση του βιβλίου της «Το μικρό ποτήρι: Ο



ΠΑΝΩ: Ο Σταύρος Δήμας απευθύνεται στο πάνελ στην παρουσίαση του βιβλίου μου «Εσωτερικός Μετανάστης», τον Δεκέμβριο του 2014. Δίπλα του, ο Κώστας Μενουδάκος, πρώην πρόεδρος του ΣτΕ, νυν πρόεδρος (από πενταετία, κοινής αποδοχής) της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, ο Δημ. Παπαναγιώτου (ο αείμνηστος, επί 16 χρόνια, πρώτος διευθυντής της «Καθημερινής», μετά την επανέκδοσή της), ο Νίκος Γερακάκης, ο Παύλος Τσίμας, ο Γιάννης Τζαννετάκος και ο Παύλος Γερακάκης.

ΚΑΤΩ: Από αριστερά, οι επίτιμοι εισαγγελείς του Αρείου Πάγου, Γιώργος Σανιδάς και Ιωάννης Τέντες, ο επίτιμος πρόεδρος του ΣτΕ και πρώην πρωθυπουργός, Παναγιώτης Πικραμμένος, και ο αείμνηστος Χρήστος Πασαλάρης. Διακρίνονται, επίσης, ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης και πρώην πρόεδρος του ΔΣΑ, Φώτης Κουβέλης, ο υφυπουργός Πολιτισμού, Γιώργος Νικιτιάδης, ο πρώην πρόεδρος του ΔΣΑ, Βασίλης Αλεξανδράκης, ο πρώην αντιπρόεδρος του ΔΣΑ, Γ.Κ. Στεφανάκης, και ο δημοσιογράφος, Γιάννης Καρτάλης. Δεν διακρίνεται ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης και πρώην πρόεδρος (δύο θητείες) του ΔΣΑ, Αντώνης Ρουπακιάτης.



Καποδίστριας, η Ρωξάνδρα και η Ελλάδα». Βιβλίο (εκδόσεις Πατάκη), μικρού σχήματος (σελίδες 217), περιεχόμενο καλογραμμένο, εξαιρετικά γλαφυρό. Προϋπήρχε, όμως, το βιβλίο της αείμνηστης Ελένης Κούκου, ιστορικού, καθηγήτριας στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Βιβλίο μεγάλου σχήματος και πολλών σελίδων (670). Τίτλος: «Ιωάννης Α. Καποδίστριας - Ρωξάνδρα Στούριτζα: Μια ανεκπλήρωτη αγάπη» - Ιστορική Βιογραφία. Η Ελένη Κούκου είχε επισκεφθεί και μελετήσει δέκα φορές τα αρχεία της Μόσχας, της Πετρούπολης και της Οδησού.



Του ΝΙΚΟΥ ΓΕΡΑΚΑΚΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ

«Ο ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ ήταν πάντα ο ήρωάς μου. Δεν υπέκυψε σε καμία πίεση, δεν έκανε κανέναν ελιγμό», τόνισε στην πρώτη απάντησή της η Λένα Διβάνη.

ΔΙΚΟ ΜΟΥ ΣΧΟΛΙΟ: Ασφαλώς και έκανε ελιγμούς όταν και όπου χρειαζόταν, κατά τη γνώμη μου, ο μεγάλος διπλωμάτης. Ελιγμούς έκαναν και κάνουν όλοι οι σημαντικοί πολιτικοί και διπλωμάτες. Μεταξύ αυτών και ο μέγιστος της σύγχρονης Ελλάδας, Ελευθέριος Βενιζέλος. Είναι γνωστό το κείμενο της πρότασής του για την απονομή



Η καθηγήτρια Ιστορίας Εξωτερικής Πολιτικής της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Λένα Διβάνη.

του βραβείου Νόμπελ Ειρήνης στον Κεράλ Ατατούρκ!

Η ΛΕΝΑ ΔΙΒΑΝΗ υποστηρίζει ότι «ένας απ' τους λίγους πολιτικούς που στέγνωσαν την καρδιά τους σαν τον Καποδίστρια ήταν και ο Χαρίλαος Τρικούπης, που δεν παντρεύτηκε καν για να αφιερωθεί χωρίς εμπόδια στην πολιτική». **ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΔΙΚΗ ΜΟΥ:** Ο Ελευθέριος Βενιζέλος, όμως, παντρεύτηκε δύο φορές. Και ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης δύο, και προς το τέλος της ζωής του ουζούσε με μια πρώην καλόγρια, με την οποία απέκτησε και άλλον γιο, που όταν πέθανε ο πατέρας του ήταν επτά ετών.

ΚΑΙ ΣΥΝΕΧΙΖΕΙ η Λένα Διβάνη: «Η Ρωξάνδρα αναγκάστηκε να παντρευτεί κάποιον που σκαινόταν και, αφού κατάφερε να τον χωρίσει ὅ ἕνα χρόνο, παρακάλεσε τον Ιωάννη να την αφήσει να έρθει μαζί του στην Ελλάδα. Εκείνος αρνήθηκε γιατί η αγαπημένη του ήταν αρχοντοπούλα, μεγαλωμένη στα μεταξωτά, πού να κυλιστεί στο βούρκο της αγροτικής Ελλάδας, της αιματοκυλισμένης Προτίμψε, λοιπόν, να την προφυλάξει και να πει μόνος του το ποτήρι».

ΔΙΚΟ ΜΟΥ ΣΧΟΛΙΟ: Δεν ήταν ακριβώς έτσι... Η αρχοντοπούλα «αναγκάστηκε να παντρευτεί κάποιον που σκαινόταν»; Και δεν έμεινε παντρεμένη μαζί του έναν ολόκληρο χρόνο, αλλά πολύ περισσότερο. Και «δεν θα ερχόταν να κυλιστεί στο βούρκο της αγροτικής Ελλάδας». Διότι δεν θα έμεινε σε αγρόκτημα. Σύζυγος του κυβερνήτη θα ήταν και θα έμεινε μαζί του. Λεπτομέρειες με στοιχεία για το ζήτημα του γάμου του Καποδίστρια με τη Ρωξάνδρα ή άλλη γυναίκα του ερχόμενο Σάββατο. ■